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Vážené čitateľky, vážení čitatelia, 

s potešením Vám predstavujeme druhé tohtoročné číslo 

časopisu Technika a vzdelávanie, ktorý v roku 2025 
vstupuje do svojho už štrnásteho ročníka. Táto skutočnosť 

je pre nás nielen dôvodom byť hrdí, ale aj potvrdením 
toho, že dlhodobé vzájomné spájanie myšlienok podpory 

technického vzdelávania má stále zmysel. Isteže, aj 

tentoraz v ňom nájdete zaujímavé príspevky odrážajúce 
aktivity, skúsenosti zo zahraničia, inšpiratívne príklady 

z praxe, novinky či reporty z výsledkov riešenia projektov 
autorov príspevkov. Veď čo iné nás motivuje v našom 

časopise si zalistovať? 

V poslednom čase sa nám však jasne ukazuje, že bolo 
potrebné prijať aktívnejší editorský prístup, ktorý spočíva 

v premyslenejšom výbere, úprave a inovovanom 
zoraďovaní príspevkov. Pristúpili sme k tomu, že do 

časopisu zahŕňame aj príspevky so špecifickým 
charakterom, a to v presvedčení, že sa stanú v blízkej 

budúcnosti témou diskusie na spoločných fórach našej 

komunity. 

V tomto čísle sa venujeme viacerým oblastiam, avšak 

nosnými témami ostávajú najmä príspevky venované 
technickému vzdelávaniu, ktoré prechádza v posledných 

rokoch dynamickými zmenami na všetkých stupňoch škôl 

- od základných až po vysoké. V tomto čísle sa niektoré 
príspevky venujú aj konkrétnym príkladom z reálnej praxe, 

ktoré ukazujú skutočnosť, že tímová spolupráca či 
prepájanie prírodovedného a technického vzdelávania je 

cestou, ktorá dokáže osloviť aj tých žiakov, ktorí sa doteraz 
v tejto oblasti nenašli. Rovnako inšpiratívne sú reporty 

z výsledkov podujatí a súťaží, ktoré potvrdzujú, že mladí 

ľudia majú veľký potenciál, tvorivosť a chuť riešiť 
technické problémy, čo prebúdza ich záujem o odbory, 

ktoré sú pre modernú spoločnosť kľúčové. Nechýbajú ani 
odborné pohľady a analýzy, ktoré ovplyvňujú priemyselnú 

prax a podporujú diskusiu o potrebe prípravy mladej 

generácie na budúcnosť, v ktorej technika bude zohrávať 

ešte významnejšiu úlohu ako dnes. 

Veríme, že články, ktoré prinášame v tomto čísle, podporia 
odbornú diskusiu a budú kvalitnou inšpiráciou – či už pri 

tvorbe vyučovacích aktivít, pri zavádzaní nových 

didaktických metód a prístupov alebo pri budovaní stále 

spomínanej spolupráce medzi školou a praxou. 

Z pozície šéfredaktora a v mene celej redakčnej rady 
časopisu Vám ďakujem za štrnásť rokov dôvery, spätnej 

väzby i tvorivej energie. Prajem mnoho úspechov, 
nekončiacej inšpirácie do svojej práce, a najmä pevné 

zdravie. 
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TECHNICKÁ SÚŤAŽ ŽIAKOV ZÁKLADNÝCH ŠKÔL V BANSKEJ BYSTRICI 

TECHNICAL CONTEST FOR PRIMARY SCHOOL PUPILS IN BANSKÁ BYSTRICA 

Petra KVASNOVÁ - Vladimír KOVÁČIK - Ján PAVLOVKIN 

Abstrakt 
Článok opisuje organizáciu, priebeh a výsledky Technickej súťaže žiakov základných škôl z Banskej Bystrice a Zvolena. 
Súťaž pozostávala z teoretickej a praktickej časti. Súťaž organizoval Klub AMAVET 937 (Asociácia pre mládež, vedu 
a techniku) v spolupráci s Územným koordinačným centrom Zväzu slovenských vedecko technických spoločností. 

Kľúčové slová: technická súťaž, teoretická úloha, praktická úloha 

Abstract 
The article describes the organization, course and results of the Technical Competition of primary school pupils from Banská 
Bystrica and Zvolen. The competition consisted of a theoretical and practical part. The competition was organized by the 
Club AMAVET 937 (Association for Youth, Science and Technology) in cooperation with the Territorial Coordination Center 
of the Union of Slovak Scientific and Technical Societies. 

Key words: technical competition, theoretical task, practical task 

Úvod 

Dňa 2.okóbra 2025 zorganizoval klub AMAVET 937 

(Asociácia pre mládež, vedu a techniku) v spolupráci 

s Územným koordinačným centrom Zväzu slovenských 
vedecko technických spoločností XIII. ročník Technickej 

súťaže žiakov základných škôl. Do súťaže sa prihlásili 
4 základné školy z Banskej Bystrice (ZŠ Radvanská 1, ZŠ 

Pieninská 27, ZŠ J.G. Tajovského,  ZŠ SNP 20) a jedna 

škola zo Zvolena (ZŠ Hrnčiarska 1). Súťaže sa zúčastnili 
z každej školy trojčlenné kolektívy žiakov 6. ročníka. 

Súťaž pozostávala zo štyroch súťažných kôl, zameraných 
na vedomosti a zručnosti z prírodných a technických vied. 

V prvom kole žiaci riešili  samostatne šesť úloh 

zameraných na matematiku a geometriu. Napríklad riešili 
aj takúto úlohu: Aké tri kladné čísla dávajú rovnaký 
výsledok bez ohľadu na to, či sú sčítané alebo 
vynásobené? V druhom kole žiaci riešili spoločne štyri 

úlohy zamerané na myslenie a tvorivosť. Napríklad riešili 
takúto úlohu: Nachádzame sa v miestnosti s tromi 
vypínačmi. Vo vedľajšej miestnosti sú tri vypnuté 
obyčajné žiarovky. Každý vypínač patrí k inej žiarovke 
a z jednej miestnosti do druhej nie je vidieť. Ako zistíme, 
ktorý vypínač patrí ku ktorej žiarovke, ak do miestnosti 
v ktorej sú žiarovky, môžeme vstúpiť len raz. Tretie kolo 

bolo zamerané na samostatné riešenia jednotlivými 
žiakmi, bol to vedomostný test, ktorý obsahoval 14 otázok 

s možnosťou výberu odpovede z troch možností a), b), 

c). Napríklad jedna z úloh bola: Definíciu: Planéty krúžia 
okolo Slnka po elipsách ako prvý vyslovil: a) Kepler, b) 
Koperník, c) Newton. Štvrté kolo zamerané na 
nápaditosť, tvorivé myslenie bolo spoločné pre celé 

súťažné družstvo. V prvej úlohe mali napísať krátky čo 

najvtipnejší príbeh s použitím nasledovných siedmich 
slov: 1. husle, 2. zlosť, 3. bežať, 4. učiteľ, 5. smutný, 6. 
guľáš, 7. počítač. V druhej úlohe mali vyriešiť: Prekladať 
platne z kolíka A na kolík C tak, aby najväčšia platňa bola 
naspodku a najmenšia navrchu. Mohli pritom použiť aj 
kolík B ale iba tak, že na ňom budú väčšie platne pod 
menšími. Riešili hlavolam pod názvom "Hanojské veže", 

ktorý sa skladá z troch kolíkov a piatich diskov, ktoré sa 
líšia svojou veľkosťou. Hra začína vyskladaním všetkých 

piatich diskov na jeden z kolíkov, a to úhľadne na seba 
podľa veľkostí. Najmenší z diskov bude hore. Cieľom hry 

je presunúť celý balíček diskov na iný kolík, avšak iba po 

jednom disku a za predpokladu, že väčší disk nemožno 
umiestniť na disk menší. Hrou sa rozvíja strategické 

myslenie, motorika, koordinácia, sústredenie a trpezlivosť 
žiakov. 
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Obrázok 1 Hanojské veže 

 

 
Obrázok 2 Súťažiaci žiaci s členmi poroty 

 

  
Obrázok 3 Žiaci pri riešení teoretických úloh Obrázok 4 Žiaci pri riešení praktickej úlohy 

Súťaž hodnotila trojčlenná komisia v zložení doc. Ing. 
Kamil Cejpek, CSc., Ing. Petra Kvasnová, PhD., a Ing. Ján 

Pavlovkin, PhD. Po náročnej úlohe hodnotiaca komisia 

určila výsledky umiestnenia jednotlivých súťažiacich 
a zúčastnených škôl. 
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Obrázok 5 Hodnotiaca komisia pri hodnotení teoretických úloh a odovzdávanie cien 

Súťažiaci, ktorí sa v riešení teoretických úloh umiestnili na 

prvých piatich miestach získali vecnú cenu a diplom. Na 
prvom mieste sa umiestnila žiačka Hana Bernoláková, ZŠ 

Hrnčiarska 1, Zvolen, na druhom mieste žiak Tibor Špilda 

, ZŠ Radvanská, Banská Bystrica a na tretom mieste žiak 
Filip Šurík, ZŠ Radvanská, Banská Bystrica. 

V rámci hodnotenia škôl sa na prvom mieste umiestnila 
ZŠ Radvanská 1, Banská Bystrica, na druhom mieste ZŠ 

Hrnčiarska 1, Zvolen a na tretom mieste ZŠ SNP 20, 
Banská Bystrica. Ocenené školy získali poháre a diplomy. 

Ostatní súťažiaci získali diplom za účasť. 

Záver 

Súťaž splnila svoj cieľ zameraný na vyhľadávanie 

a rozvíjanie technických talentov. Zameranie technickej 
súťaže chceme ďalej rozvíjať a vylepšovať k tomu je 

zameraný aj pripravovaný „Aktív k tvorbe projektov“. 

Záverom chceme poďakovať všetkým pedagógom zo 
zúčastnených škôl, ktorí prispievajú svojou prácou 

k usmerneniu talentovaných žiakov a umožňujú im 
rozvíjať ich technické vedomosti pre lepšie uplatnenie 

v  príprave na budúce povolanie. 
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